

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 841

Palma de Mallorca, SÁBADO 18 Marzo de 1899

LO QUE PEDIRÁN LOS PUEBLOS

Según parece el próximo día 16 de Abril es el señalado para las elecciones de diputados á Cortes que como siempre saldrán elegidos los que sean más gratos al gobierno; y los que de éste obtengan su apoyo y protección.

En Mallorca habrá lucha y lucha empeñada y poco ó nada debe importar esta vez el resultado, más ó menos previsto, ni nada debe importar tampoco, estos rebajamientos morales de los que ayar buscaban en el diccionario de nuestra rica lengua, los conceptos más denigrantes y los epítetos más molestos, con que mutuamente se favorecían, para olvidar al siguiente día cuantas ofensas se habían hecho; si este olvido les conducía al logro de sus deseos ó á ver realizadas mútuas ambiciones, aunque sean en perjuicio de su propia dignidad y pública estimación y respeto.

Todos los partidos se apresian á la lucha y bien hacen en acudir en defensa de los intereses de Mallorca y seguros estamos de ver triunfar candidatos que serán la personificación de la protesta de esta política menuda y de campañario que tanto tiempo hace que en Mallorca está representada por el Gamacismo, solo unas veces, ó hipócritamente ayudado por otros elementos, tan poco dignos de consideración y de respeto, como los que en Mallorca ayudan y apoyan la política de Maura-Ribot, que sabido es toda una.

En donde existe verdadera fiebre es entre los fusionistas de la Peña, donde bulle y se menea en primer término el Sr. Ribot, pues éste no admite, ni admitirá nunca otro compañero en tiempos de oposición que sea digno de acompañar á su cuñado el ex-Ministro, que no sea él, dignísimo representante de La Peña y de la gente de Cartilla. Pero esta vez la cosa no viene tan llana como otras veces, pues no en balde la pública opinión y hasta sus propios amigos acusan y hacen responsable al Sr. Ribot, de lo que por desgracia suya nadie, nadie absolutamente se atreve á defenderlo. Y estos hechos son tan recientes y las heridas causadas aun están abiertas que por ellas chorrea sangre y virus que nadie, por miope que sea puede dejar de verlas y tocarlas.

Nadie tiene olvidados los recientes abusos cometidos en la Delegación de Hacienda por los hombres que con plenos poderes del señor Ribot, imponían su libérrima voluntad desde la portería al mismo Delegado. ¿Quién ignora que tuvimos un gobernador que no llegó á ser más que la estampilla de los personajes elegidos para el Sr. Ribot, como dignísimos representantes suyos? Por ventura tiene alguien olvidado que la Autoridad del Alcalde de Palma, estuvo pisoteada y puesta en la picota de la vergüenza pública, por quien decía que donde él estaba; estaba él que en aquella época era gobernador de Cádiz? ¿Porqué se dieron de baja de La Peña personas como el Sr. Rosselló, el Sr. Sans, Socías y Gradoll, porque está distanciado Socías y Caymary, Canals, D. Pedro Ripoll, Martínez y tantos otros?

¿Porqué se hizo dimitir al Sr. Ribot? ¿Porqué en Manacor quedaron en cuadro lo que un día fué el baluarte del cuñado de Maura? y hoy los adversarios del gamacismo forman una inmensa mayoría en el pueblo que sigue en importancia á la Capital.

Y todo esto y mucho más lo sabe y lo conoce más que nadie el cuñado del Sr. Maura y aun este mismo; saben que dar su nombre al cuerpo electoral, á este cuerpo que maldito lo que importa al Sr. Ribot, mientras tenga nómina que firmar, como lo ha demostrado últi-

mente, saben que presentar al Sr. Ribot es una provocación que se hace sin precedentes, ni sin pretexto que en manera alguna lo legitime. Y donde más frío se siente para apoyar al que en Valencia fué destituido, como nunca se ha destituido á funcionario alguno, al que en Cádiz se le dió la monumental silba, al que en Mallorca hace unos cuantos meses se le obligó á dimitir, donde más reparos hay es entre sus mismos correligionarios y amigos. Y ante todo esto hay que buscar una fórmula, algo que haga creer á los incautos, que si se presenta es, por que los pueblos de Mallorca no conocen ni saben que haya en el partido fusionista otro candidato digno de acompañar en la oposición al Sr. Maura que su cuñado el Sr. Ribot. Por esto ya están redactadas unas circulares que el mismo Sr. Ribot se cuida de remitir para que los amigos de los pueblos pidan y manifiesten deseos de que sea el Sr. Ribot, quien los presente, interín no tenga puesto retribuido que desempeñar y les sirva su acta de mérito ó memorial, para cuando varíe el partido dominante ó sin variar sea el acta que él entregue el premio, para dar nuevas pruebas de sus excelentes cualidades como funcionario del Estado, como las dió en su día en Valencia y Cádiz.

Ya lo saben nuestros lectores y sépalo Mallorca entera muy pronto leeremos en algún periódico no político el siguiente ó parecido suelto. «El partido gamacista de Mallorca en reunión celebrada anoche acordó por unanimidad y en vista de los deseos manifestados por los amigos de los pueblos de Bujer, Escorca, Llorito y demás de la isla; tomar parte en las elecciones próximas de diputados á Cortes y designar como candidato á nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner y al no tan ilustre ni tampoco Excmo. D. Pascual Ribot un día jefe que fué de nuestro partido, en esta localidad y que hoy ni siquiera es del directorio. Y á propósito del Directorio ¿ya funciona ó en vista de la dimisión del Sr. Canals, ha vuelto á entrar en la plenitud de sus facultades el Sr. Ribot?»

Pues lo que sucede en el seno del gamacismo es cosa digna de estudio, pues tan pronto queda excluido del seno de la junta directiva; como luego trascurrida una cuaresma de abstinencia aparente por parte del cuñado del señor Maura, vuelve á ser admitido y luego de volver al seno de la junta que un día presidió y de volver como simple peon, se habla de formar un directorio, á fin de evitar lo que no se evita ó sea ciertas dimisiones de valiosos elementos y al primer acto de importancia que el partido ha de resolver, vuelve á menearse y culebrar los elementos, un día calificadas de mal sanos, para dar callada á los que un día constituyeron el mayor timbre de gloria de tenerles á su lado, como son aquellas personas hoy separadas para siempre del Sr. Ribot y sus satélites.

Sigan los hombres que siguen la política del Sr. Gamazo en esta localidad, cuyo único ideal es que el Sr. Maura sea diputado perpetuo, y su pariente el Sr. Ribot diputado cuando le conviene sin perjuicio de no acordarse de la representación de su país, cuando es empleado; sigan los que crean que es un deber poner en condiciones para obtener un gran destino al que ya sabemos que resultado dió las dos veces que lo ha tenido y que si llegase á obtener un tercer puesto es seguro, que no dejaría mejores recuerdos que antes, y en cambio seguros es, que lo haría peor si esto posible fuese.

Y si no al tiempo, como podrán ver estos pueblos que pronto solicitarán, tan acertada representación, aunque esta vez creemos que si no busca otra representación no será la de Mallorca la que sustente.

CUARESMALES

(Véase la 2.ª página)

EL FINAL DE UN SISTEMA

Si las juntas de sacristía obrasen inconscientemente movidas por nosotros no lo harían mejor en beneficio de nuestra causa, la causa de la libertad.

No pasa día sin que den un traspies.

Vino la Geraldine aquí con ánimo de presentar media docena de funciones, pues racionalmente no podía esperarse mas, no por falta de mérito en aquella distinguida artista sino por la natural apatía del país, por escasez de dinero y por hallarnos en cuaresma, época la menos á propósito para ciertos espectáculos dado el convencionalismo hipocritón del pueblo.

Pero se enteran de la cosa el P. Solá, émulo de fray Gerundio, y «El Ancora», periódico destinado á perder la mejor de las causas, y con su propaganda contraproducente, convertida en reclamo á lo yankee, hacen que todo el mundo vaya al Circo y que en todas partes se ponga en solfa la religión católica, apostólica, romana, y por si algo faltaba, una comisión de caballeros y otra de señoras se encargan de marcar los bemoles y los sostenidos.

Pero era necesario un epílogo bufo y lo encontraron en lo del ramo.

En la noche del beneficio de la Geraldine fué obsequiada por el público con varios ramos de flores y á la mañana siguiente aquella simpática señorita mandó el mejor de todos á la capilla de San José de la Catedral en la que se estaba celebrando su novena.

El acto entrañaba profunda delicadeza.

Una vez el ramo en la Catedral, presentado por los criados de la distinguida artista, los sacristanes lo pusieron en conocimiento de un canónigo que allí se hallaba, que se nos ha dicho era el Sr. Compañy, quien ordenó se colocase en el altar del Santo Patriarca.

«Pero ¡tal cosa no se hiciera! Por la tarde se reunió el Cabildo y dispuso se quitase el ramo como objeto pecaminoso y de procedencia mas pecaminosa aun cual es un teatro, no siendo, se entiende, de los que tienen establecidos en sus conventos los Escolapios y los Agustinos, en donde, al decir de «La Roqueta» FAN SERVIR ES NINS DE DONES, no espresando si la transformación se efectua en el teatro ó en el convento.

«Procedencia pecaminosa! ¡Oh! En este país en materia de procedencias hay mucho que decir.

Pocos años ha que una señora regaló una túnica al Cristo de la Sangre y otra por espacio de mucho tiempo costó una misa en San Nicolás, misa que oía devotamente, y otra que tiene fama de imitar á Pasifac, la reina de Creta, pero con perros al natural y sin artefactos de Dédalo, paga varios actos de culto.

Pero seamos imparciales y confesemos que la Geraldine se equivocó al mandar el ramo á San José.

Los ramos debían, en justicia y por gratitud distribuirse en esta forma:

El mejor al P. Solá.

El segundo en orden á «El Ancora».

Y el tercero á esa gozquecilla llamada «Mallorca Dominical».

Esos tres llenaron el Circo el día del bene-

ficio de la Geraldine y natural era que participasen de sus productos.

Siempre se ha dicho que Judas después de vender á Cristo por treinta pesetas, inspirado por el Demonio, fundó la Compañía para explotar el cristianismo.

Pero tal es la codicia de esos mercaderes que, reproduciendo la fábula de la gallina de los huevos de oro, en breve acabarán con la religión á menos que no venga otra vez Cristo y les eche á latigazos del templo.

Mas personas han restado al catolicismo de un año á esta parte los jesuitas y sus periódicos y las rogativas contra los yankees, que todos sus enemigos juntos en un siglo.

Estamos presenciando los últimos momentos del papismo que muere suicidado y en ridícula postura.

Adelante que ya falta poco para llegar al fin.

Y nosotros, liberales hasta la médula, nos bañamos en agua de rosas al contemplar el poco edificante espectáculo que están dando los católicos en su agonía.

Cabos sueltos

Habla Sagasta

En las columnas de «El Liberal» aparecen las siguientes declaraciones del jefe de los fusionistas:

«Han interpretado mal mis palabras quienes han supuesto que yo me mostraba favorable al nuevo gabinete, al juzgar sus primeros actos.

¿Dónde están estos actos?

¿Qué es lo que ha hecho?

Me extraña la obstinación de los que se empeñan en sostener que el gobierno se desvive por atender á la repatriación y al pago de los haberes que se les adeudan á los repatriados.

El sólo anuncio de que el gobierno se ocupa en esta cuestión ya es bastante para que sus panegiristas se deshagan en elogios.

Discurriendo de esta forma es fácil justificar todo género de alabanzas.

El gobierno anterior repatrió 160.000 soldados de Cuba y 40.000 de otras islas.

¿Qué fuerzas quedaban para repatriar cuando el Sr. Silvela ocupó el poder?

El general Correa se ocupó en formar las cuentas y justificantes de los alcances de los repatriados, las cuales sirven al ministro de la Guerra actual para terminar su cometido.

No se me ha ocurrido que este gobierno consiga regenerar al país.

Tiene marcada significación reaccionaria.

Las oposiciones deben esperar á tomar acuerdos á que el gobierno cometa algún atentado contra las libertades patrias, y entonces debemos unirnos todos para salvar la libertad, yendo hasta la coalición, «si fuere preciso».

La lista civil

Estos días nos hacían entrever los periódicos ministeriales un rasgo.

Dada la penuria de la nación insinuaban que la lista civil iba á ser reducida notablemente, á instancia de los agraciados.

Hoy nos dice el telégrafo desde Madrid:

«Dicese que el Gobierno se negará á la reducción de la lista civil.»

Ellos se lo gustan y ellos se lo comen, ellos lo anuncian y ellos lo niegan.

En cuanto á nosotros, jamás llegamos á creer en semejante noticia.

Están los tiempos muy malos para sacrificios.

Ahora, si nos dicen que se va a aumentar el sueldo de las instituciones, lo creemos a pies juntillas.

Traslado de un gobernador militar

El ministro clerical Polavieja ya hace de las suyas.

«El gobernador militar de León, D. Amós Quejada, ha sido trasladado con igual cargo a Algeciras.»

Este D. Amós Quejada fué el que mandó tocar el timbo de Riego para contestar á las provocaciones carlistas.

El general cristiano, á quien si se le rasca un poco se le encuentra la piel de carlista ha querido dar esta satisfacción á los curas y á los partidarios de D. Carlos.

La cosa marcha

LOS REPATRIADOS

El diario madrileño El Español publicó un artículo del conocido periodista Salvador Canals, en el cual se estudia el problema del pago de los haberes que se adeudan á los repatriados. El artículo á que me refiero es notable como todos los de su autor, pero pienso que algunas consideraciones que en él aparecen no se distinguen por el acierto ni están inspiradas en los fundamentales principios de la equidad. Mas que de un periodista de los muchos de Salvador Canals parece el escrito de un burócrata ocioso, porque respira un egoísmo poco simpático y poco cristiano. Es un razonamiento frío, sin llamar das de caridad, pero esto lejos de ser un demérito le dá un valor bajo el punto de vista gubernativo; si la dialéctica empleada no fuese más aparatosa que convincente y robusta. El acierto de originalidad y la conveniencia positiva conducen á veces hasta el absurdo, ahogando en el fondo del alma, los gérmenes de las más altas virtudes.

Nadie duda que la cuestión de los repatriados merece meditación mucho y despacio, porque entraña, tal vez, futuros y aun presentes conflictos. Pero respecto al derecho que les asiste al reclamar sus pagas, la opinión pública está, en esta ocasión, y es cosa rara, de acuerdo con la justicia. Ese dinero que piden se les adeuda, luego están en su derecho al reclamarlo. Poco importa que el deudor sea el Estado; la deuda existe y su pago es de ley.

Yo no puedo alabar nunca la forma descompuesta en que se solicita el cumplimiento de ese deber; pero reconozco que una triste experiencia demuestra que las solitudes más ó menos razonadas y hasta con humos retóricos, van generalmente, al cesto de un gabinete ministerial, hechas menudos pedacitos. Y si no es tal su fin, el resultado es el mismo; es decir, no producen efecto alguno, porque el estado es un gran sordo para todo, menos para el agradable drin drin del dinero.

Lo que no merece sino censuras es que se pretenda buscar justificación al no pago de los repatriados, en el destino que estos puedan dar al dinero recibido. Se dice: «La mayoría de los repatriados irán sembrando su dinero en tabernas, casas de juego y otras por el estilo.» Aun prescindiendo de que esa afirmación es puramente gratuita, no tiene valor alguno. De seguir este razonamiento el deudor diría: Yo no quiero pagar á mi acreedor porque derrocha su dinero. Y así se haría imposible el cumplimiento de toda obligación, escuchándose en las condiciones personales de los derecho habientes.

Además, por ventura discutieron ellos con el gobierno para saber en qué condiciones iban á la guerra, con peligro de sus vidas? Ellos cumplieron su deber hasta el sacrificio; ellos han dado generosamente su sangre, y han sufrido privaciones y miserias, y han callado siempre, soportando heroicamente los rigores de la adversa fortuna. Y han vuelto á sus casas, desmoralizados, como dice el articulista, y no han encontrado donde ni en qué trabajar, y no han tenido pan que comer, y han sido las verdaderas víctimas de una inmensa catástrofe.

No ignoro que es preciso liquidar las cuentas antes de pagar á los repatriados. ¿Por qué, pues, no se liquidan activamente, antes de que aquellos puedan obedecer al influjo de quienes desean medrar á expensas del desorden?

Ah! Es que en España todo el mundo dice: Basta de retórica, basta de arranques oratorios; basta de lirismos trasnochados, y todo el mundo continúa rondando el período, ore rondo; y no se oye si no la sempiterna charla insubstancial, y nadie se mueve; pero todos siguen criticando y fraguan planes de regeneración... para los demás; porque, acá, en voz baja podemos decirlo, todos nos creemos limpios de pecado.

Pero, dejando esas consideraciones que ya suenan á buco, lo que por de pronto interesa es que se satisfaga sus haberes á los repatriados, porque es de justicia y porque conviene á la tranquilidad pública. El nuevo gobierno debiera atender muy especialmente al cumplimiento de esa obligación que es deuda sagrada. De lo contrario es temible que pase con el presente conflicto, lo que dice Maquiavelo—que es el autor

de moda—de la tisis, que en un principio es difícil de conocer, pero fácil de curar; pero que con el transcurso del tiempo, no habiéndola conocido y medicado, se hace fácil de conocer, pero difícil de curar.

FÉLIX ESCALAS

(De La Almodatna.)

¡Bien hombre! ¡bien!

Dice «La Última Hora» extractando el sermón predicado el viernes por el P. Solá.

Ha terminado el sermón de hoy el padre Solá repitiendo que la intransigencia es el fundamento de la religión católica invocando á la Inquisición para exterminar las creencias contrarias á los dogmas cristianos que han llegado á tomar en todas partes demasiado arraigo.

Mallorca está amenazada con la invasión de los yankees, que vendrán, no para apoderarse de la isla con todas sus incomparables bellezas, sino para romper de una vez las relaciones entre los mallorquines y Dios, y convertirnos en un pueblo completamente impio, más desgraciado todavía que ahora.

Es preciso prepararnos para resistir la invasión y acudir á Dios como único refugio contra los males que nos amenazan.

¿Que os parecen las teorías de ese energúmeno?

La INTRANSIGENCIA es el fundamento de la religión católica y luego que la INQUISICIÓN ha de exterminar las creencias contrarias á los dogmas cristianos.

Pues, amigo, como lo mismo hay de aquí á allá que de allá á aquí, no extraño que otros sostengan que hay que exterminar todas las creencias conformes al dogma católico.

El mismo derecho tienen unos que otros.

La segunda parte es graciosísima.

Que los yankees van á venir para apoderarse de la isla y que es preciso prepararse para resistir la invasión.

Eso de prepararse lo hará usted, si quiere, pues otros recibirán, no los yankees, sino los riñenos, con tal de que nos limpiarán de los jesuitas de todas formas.

¡Pobre Padre Solá!

A seguir así parará en un manicomio.

Se adm'ten flores

La cuestión de los ramos, tan imprudentemente suscitada por algunos individuos del Cabildo, ha quedado zanjada de un modo satisfactorio.

Una persona, en representación de la señora Geraldine, conferenció con el Dean y después de explicar la sorpresa que dicha artista había experimentado cuando supo que la ofrenda dedicada al glorioso patriarca San José no permanecía en el altar, y el sentimiento que le produjo verse ofendida en sus convicciones religiosas, pidió una solución al Presidente del Cabildo. Este señor contestó que podía la señora Geraldine enviar las flores que tuviese por conveniente y serían colocadas, á su intenció, en el altar de San José. Este acuerdo es un acto de verdadera reparación que ha sido muy aplaudido por que todas las gentes sensatas extrañaban sobremanera que una persona piadosa, como la Srta. Geraldine, no pudiera enviar flores á San José ó á otro santo de su devoción.

La ligereza del Cabildo se pone de manifiesto en este asunto, que consideramos baladí en cuanto al hecho pero grave por lo que envolvía de ofensivo para las creencias religiosas.

El representante de la Srta. Geraldine salió muy satisfecho de la buena acogida que le hizo el Sr. Oliver, á quien aconsejamos para lo sucesivo más cautela y que no se deja llevar de movimientos irreflexivos que dejan muy mal parada la seriedad y el prestigio que deben dominar en el Cabildo de la Catedral de Palma.

Nuestro parabién á la piadosa y bella Geraldine, que hacemos extensivo al Sr. Dean por haber borrado la mala impresión que á todo el mundo causó la inconcebible torpeza llevada á cabo el jueves.

Coquerroys y Panades

de tota casta y preus; es cosa riquíssima y que vos ne chapareu es dius. Las trobareu cada día desde las dotze en

E'S CAVALLET DE PAPÈ

y si no sabeu abont está, preguntau á cual-sevol persona de bon gust n'vos donará ravó.

Lo del empréstito

El Fomento Agrícola de Mallorca dando una prueba de honradez, que le enaltece, é inspirándose en la opinión del pueblo (ménos de aquellos que tienen INTERES en el asunto) se ha negado en redondo al famoso empréstito de las 750.000 pesetas que el Ayuntamiento actual trataba de embolsarse para que los Ayuntamientos futuros cargasen con el pago del capital é intereses.

Mas vale tarde que nunca y por fin el Fomento ha podido y sabido pararse en la fatal pendiente que habia emprendido y que por necesidad tenia que conducirle á la ruina.

Pensar que los Ayuntamientos futuros, en vez de atender á su propia vida; es decir, á sus propias necesidades, prescindan de esta vida y de estas necesidades y cobren contribuciones y mas contribuciones al infeliz pueblo por el simple placer de pagar los despilfarros del Ayuntamiento actual, es sencillamente vivir en Bábía.

Que el Ayuntamiento de hoy necesita mucho dinero para mantener un hospicio ambulante de didots es cosa que todos sabemos, pero que crea que tras é han de venir todos que paguen sus deudas, eso sí que es ser tonto y medio.

Por lo demás ya lo tenemos repetido en mil formas: cuando el partido republicano se apodera se ocupará tanto de los empréstitos municipales como de los marcos de la luna.

Al á se arreglará los usureros con los monárquicos como quieran.

Nosotros veremos los toros desde la barrera, sentados y fumando.

Cuaresmales

Para restablecer la Inquisición

Tampoco habéis de aficionaros á llamar á nadie sobre la tierra padre vuestro; pues uno solo es vuestro verdadero Padre, el cual está en los cielos. (S. Mat.-C. 23-v-9).

Habrán observado mis lectores que cuando me ocupo de algún sacerdote, fraile ó jesuita lo cito por su nombre, sin anteponerle el vocablo padre. Creo oportuno explicar las razones que tengo para obrar así. No se trata de un acto de soberbia, tampoco de rebelión hacia la clase de presbíteros. Sencillamente opino que la palabra padre no debe aplicarse á cualquier clérigo, por que esa voz que empezamos á ba bucear en la infancia, infunde al hombre profundo respeto.

Por esta razón precisamente se la aplican los humildes sacerdotes, en sus diferentes variedades y por los motivos expresados la suprimo yo cuando me refiero al Sr. Solá y sus congéneres.

Y la prueba que no voy del todo equivocado la encontrarán en el evangelio de San Mateo, como indico en el epígrafe.

Conste pues, que yo no llamo padre más que á Dios, al que me engendró y al abuelo de mis hijos.

Cerrado el paréntesis, diré cuatro palabras sobre el sermón del Sr. Solá, pronunciado ayer en la catedral. Versó acerca de la religión católica, única verdadera y la necesidad de que la profese todo el género humano para que pueda ser salvo. Reconocemos en el Sr. Solá el derecho y el deber de predicar en este sentido y nuestra satisfacción sería grande si en breve plazo pudiera conseguirse que sobre la tierra no alentasen más que católicos.

Desgraciadamente el catolicismo solo se halla extendido en una parte de Europa, América del Sur, Antillas, algunas Colonias en África y Misiones establecidas en Asia y Oceanía, sin contar el archipiélago filipino donde la preponderancia clerical dió tan excelentes resultados como todo el mundo sabe.

En el resto del globo dominan las falsas religiones. Buda y Confucio cuentan en Asia más de quinientos millones de habitantes. Mahoma, en Asia, Oceanía y África es venerado por infinidad de impíos; y en la culta Europa los disidentes ocupan el centro y las islas Británicas. Es más; se da el caso estúpido que las naciones pobladas de herejes son las que van á la cabeza del progreso y tienen inmenso poderío. Ejemplo: Rusia, Alemania, Austria, Estados Unidos, etc., etc.

Los que son verdaderos católicos no pueden menos de sentir el ánimo contristado y se comprende el fervoroso arranque del ilustrado Solá pidiendo á voces la Inquisición para que se establezca en los países católicos, sobre todo en España, y vigorize la fé, entibiada por tanta impiedad.

Eso es lo que necesitamos para regenerarnos. El Sr. Solá con ese talento, monopolio de los jesuitas, ha puesto el dedo en la llaga. Nada de economías en la Administración. Fuera protección de la agricultura y el comercio. Abajo caminos y vías de comunicación. Continúa el caciquismo.

Lo que aquí necesitamos es la Inquisición para que funcione sin descanso, descoyuntando los huesos á los bribones liberales, poniendo en el pato á los importantes republicanos, dando el tormento de la rueda, la polea, la cuña y la cabra á los descreídos librepensadores llevando después sus destrozados miembros á la hoguera y celebrando autos de fe. ¡Oh, Torquemade! Volverá la época de tu esplendor para regocijo de católicos y satisfacción de jesuitas.

Pero como el tribunal del Santo Oficio solo debe actuar en España y demás países que ya es un sujeta al catolicismo, es necesario formar numerosas alanzas de frailes de todas clases y convertir á la Compañía de Jesús en ejército de muchos regimientos para que marchen al centro de Africa, islas de Oceanía, Asia y demás partes de la tierra donde existan salvajes á fin de catequizarlos y que ingresen en la verdadera religión. Y si el Sr. Solá, con todos sus compañeros, quiere alcanzar la palma del martirio, acuda al desierto de Cobi, emigre á las ignoradas regiones del Africa central y allí, convirtiendo á los pobrecitos salvajes obtendrá la gloria que Dios reserva á los que defienden su ley.

EL ABATE LEPE.

Noticias locales

Centro de Unión Republicana

Por orden de la Junta de Gobierno del partido de Unión Republicana, se convocará á los republicanos á junta general extraordinaria, la que se celebrará el próximo domingo día 19 del actual á las 7 de la noche en el local que ocupa dicho Centro—Santacilia—3, bajos—para tratar de asuntos electorales y otros de interés grandísimo.

Palma 16 de Marzo de 1899.—Por O. de la J. de G.—El Secretario, Francisco Quijada.

Entre bastidores ó los ramos de la Geraldine

No toda la gloria ó todas las censuras de la retirada de los magníficos ramos con que la Geraldine hizo ofrenda al Patriarca San José hoy motivado deben recaer sobre el Cabildo. Justo es que de todo participen las personas que en el asunto han intervenido.

Una devota señora D.^a M. de O. esposa de un especialista en la doma y venta de ganado mular, al enterarse de que en el altar de San José se ostentaban frescos y perfumados aquellos inocentes ramos que ella consideró pecaminosos; poseída de católico furor, se dirigió al eminente jurisconsulto don Ramón Vallespir y con tan vivos colores le pintaría la cosa que consiguió alarmar la severa conciencia del letrado, quien poseído á su vez de igual indignación religiosa buscó inmediatamente al canónigo señor Gamundí, logrando convencerle del gran peligro que corría el catolicismo si cuanto antes no desaparecían aquellos ramos perturbadores.

El canónigo á su vez, tomó la iniciativa para la convocatoria del Cabildo y acuerdo consiguiente que tantos comentarios ha merecido. La devota señora pretendía algo mas, pedía que se hiciera un auto de fe con aquellas flores y que se aventaran las cenizas. El Cabildo no consideró prudente acceder á tal extremo.

Ayer leímos en la «Última Hora», con mejor acuerdo, habia manifestado el Dean que no hubo por parte del Cabildo intención de inferir desaire á la Geraldine y que se admitirían cuantos ramos tuviera la devoción de remitir tan simpática artista.

Celebramos que haya triunfado el buen sentido. A esas señoras tan entrometidas en cosas de iglesia convendría que sus maridos les aconsejaran un poquito de discreción.

Nombramientos y cesantías

Los guardias municipales que declaró cesantes el señor Alcalde fueron los siguientes: Francisco Tur, Juan Perelló, Gabriel Bosch, Juan Rullán, Miguel Pallicer, Vicente Campos y José Baró.

Los nombramientos fueron á favor de Pedro J. Fullana Llofrú, José Sastre Rigo, Juan Puigserver Oliver, Jerónimo Petro Roca, Bartolomé Sastre Simonet, Jaime Cladera Mir y Juan Durán Pared.

En el Ayuntamiento

Los asuntos puestos á la orden del día para la sesión que se celebrará el lunes, son los que siguen:

Secretaría.—Acta de la sesión del día 13.—Oficio del Gobernador trasladando las reales órdenes admitiendo la dimisión del Alcalde D. Eugenio Losada y nombrando á don Enrique Sureda para sustituirle.—Toma de posesión de la Alcaldía.—Cuentas.

Comisión de Estadística.—Alta en el padrón de vecinos.

Comisión de Obras.—Dictamen denegando el permiso para colocar un kiosco en la Puerta Pintada. Permiso para una obra particular.

Centro de Unión Republicana

En el anuncio que en lugar preferente de nuestra edición de ayer publicamos referente á la reunión que el Partido de Unión Republicana celebrará mañana, dijimos que dicha reunión sería á las ocho de la noche, cuando debe ser: A LAS SIETE, falta involuntaria que hoy rectificamos.

Recurso

Dícese que el preferente de la Guardia Municipal don Eduardo Pérez, declarado cesante por el Alcalde, se propone interponer recurso de alzada contra esta destitución sin formarle expediente, fundándose en que no fué nombrado por la Alcaldía, sino por el Ministerio de la Guerra, con arreglo á la ley de sargentería que adjudica á los militares todos los empleos públicos que no excedan de 1500 pesetas de sueldo anual y que una vez nombrados no pueden ser destituidos sin motivo.

Veremos en que parará ello.

Señoras pecadoras en comisión

Una comisión compuesta de señoras está dando continuos cruceros por calles y plazas de esta ciudad y no perdonan medios para obligar á la gente que vaya á oír los sermones de ese *sola pado* demagogo del ultramontanismo.

Bien hacen las señoras, tras estos trabajos tienen que emprender otros como son los de hacer continua propaganda para la restauración de la Santa (!!!) Inquisición; pero no olviden que ellas serán las primeras víctimas.

Pues, según cuentan las crónicas, antes que los herejes fueron víctimas de un auto de fé, los estúpidos que obraban inconscientemente cual máquinas automáticas, cual así lo hace hoy esa comisión de señoras pecadoras.

Por España y para España

Así se titula un folleto que hemos recibido y que acaba de publicarse en Zaragoza, del cual es autor D. Francisco Andrés Olivár.

Tan luego como nos haya sido posible enterarnos del contenido de dicho folleto daremos detallada cuenta de él.

Mala influencia

Ayer fué acometida de un fuerte síscope, una señora que transitaba por la calle de Brosa.

Ninguna extrañeza nos produce, pues según nos manifiesta un amigo esta señora acababa de oír á ese energúmeno que nos profetiza la venida de los yankees á Mallorca para hacer nos romper las relaciones que hoy gracias á las predicaciones del padre S. lá—tenemos con Dios.

Consejo de Guerra

El día 20 del actual, á las nueve de la mañana, tendrá efecto en el cuarto de banderas del cuartel del Cármen, el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el auxiliar de almacenes del Parque de Artillería de esta plaza Juan Mauzanarés Mora, acusado del delito de denuncia falsa contra un superior, de cuya defensa está encargado el notable jurista nuestro queridísimo amigo D. Jerónimo Pou y Magraner.

La bicicleta

Hemos recibido el número cuarto de la importante revista «La Bicieta», la que no podemos menos de recomendar á los partidarios de esa clase de sport.

Dicho número contiene el siguiente sumario:

Galería de ciclistas mallorquines D. Joaquín Oliver y Oliver.

Carta abierta (continuación).

Recuerdos de antaño por Mateo Ros. Cuentos de pedal.—La copa de plata. Padaleando. Parches.

Grabados.—D. Joaquín Oliver y Oliver. Club Ciclista Felanigense.

Repatriados

En la Capitanía General de estas islas se nos ha dirigido copia del siguiente telegrama:

«Capitanía General de Baleares—E. M.—Madrid 16 Marzo de 1899—El Ministro de la Guerra al Capitán General de Baleares—Gobierno con urgencia está determinando forma pagar alcances á repatriados, dígolo á V. E. en costestación su telegrama—Es copia—El coronel Jefe de E. M.—Pedro de la Barca».

El Sr. Alcalde, también, por medio de atento B. L. M. nos replica la inserción del siguiente telegrama.

Dice así:

«Madrid 16—5—40—Ministro Gobernación á Gobernador—La Gaceta de mañana publicará R. O. estableciendo la forma en que podrán hacer efectivos sus alcances los repatriados de ejército de Cuba y Filipinas anticipo á V. S. en extracto sus disposiciones art. 1.º Se pagarán en metálico íntegro é inmediatamente sus alcances á todos los que los tengan liquidados y presenten sus abonarés de servicios en campañas mantenidas de Marzo de 1895 en aquellas Islas.—Art. 2.º á los soldados y clases cuantos alcances están pendientes de liquidación se les entregará también inmediatamente la cantidad que á favor de cada uno resulte.—Respecto de 5 pesetas por mes en campaña si lo aceptan como saldo definitivo de sus liquidaciones.—Art. 3.º Los que se hallen conforme con el medio de saldar desde luego sus créditos determinados al art. 2.º lo solicitarán del Ministerio de la Guerra en el plazo de tres meses y los demás conservarán todos los derechos que les corresponda para cuando se terminen sus respectivas liquidaciones.—Es copia.»

Comunicaciones telefónicas

Ha llamado la atención de los fieles, una pecadora rubia asidua concurrente á los sermones cuaresmales, que suele colocarse muy arrimada á cierta verja que existe en la Catedral, y han observado y convendría que lo observase también el Sr. Obispo, que á través de la verja se establece viva comunicación pedestre telefónica, y aunque los contactos místicos de la rubia pecadora puedan tenerla en olor de santidad, no emana de ella el perfume de la castidad.

Mucho mas pecaminoso que los inocentes ramos de la Geraldine, consideran los fieles la libre circulación de semejantes telefonemas.

El asunto es de muchas borlas como vulgarmente se dice.

Telegrama detenido

En la Central de telégrafos se halla detenido el despacho siguiente: Magdalena Rosselló.

MAJADERIAS ANTIGUAS

Día 23 Julio 1770 vingué el corren de Barcelona y día 24 dits se feu un Pregó Real que tots los estudiants ó licenciados que duyan cota y no tenían órdes sacras que duguessen es capell en cruyes, y al mateix día se feu en la Universitat per carta que tenía el Rector don Francisco Ferrer de Sant Jordi, canonge, de D. Juan de Pañellas, Secretari del Real Consell y señalaron un mes de termini que fonch fins día 24 Agost pervinent y que tots los que repugnarien ó no se hem poserien, aportant vestit de llicenciado, serien castigats rigorosamente á arbitri del seu superior.

Ab el mateix pregó se maná que tots los capellans, estant «in sacris», aportassen el capell forrat de tafetá negre engomat; cuya órde se publicó en tots los cors de las iglesias de este Reine, axí de frares com de capellans, de órde de S. I. D. Francisco Garrido de la Vega, tenint esta carte aparté del dit Secretari, y doná dos mesos de temps cuyo temps acabá el día de Sant Miquel pervinent.

Antes de estes órdes, tots, axí capellans com llicenciads, duyen el capell en tenle, axí com lo duan los capellans, sino que no era forrat y per esto no se diferenciaven en res, ni se coneixía si era ó no capellá. Pero después molts de los que enaven ab cota, majorment los cavallers, no se volgueren posar cruyas, per esser cosa casi infamiosa, y principalment á la primaría aparexía cosa molt árdua. Se vestiren de

abate á la romana y molts de los que fan de cavallers, per esser més respectats, pues la cota ja va per la terra sens respecta ni estimació, ans be en venir cota y cruyas apareix en el poble com el mateix botxi, burlesco de ell ignominiosament, que per cert á no vuerheros cosa increíble, y de altre part los capellans son molt mes respectats que antes, pues tot lo que han cobrat de respecte y estimació els capellans lo han perdet los llicenciados y demés qui van ab cota y cruyas, y també moltissims en este temps, surtiren ab espasa y perruca y axí se han quedat molts pocs que duguen cruyas.

En este temps se publicó en totes les vilas de la isla que tothom generalment se posás capell en cruyas, com de fet se hem posaren, pero ab temps veim que tot se torna perde y veim que casi ningú hem duja, á diferencia de antes que tots los famaters dins y fora de ciutat duyen capell ab picos cosa de riure!

(Del «Noticiero» de Gabriel Nadal, Escribano de la Inquisición).

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

La zarzuela en un acto, EL SANTO DE LA ISIDRA desempeñada por los principales artistas. Por última vez

GERALDINE

en el magnífico acto TIROS CON RIFLE ejecutando los más difíciles blancos y terminando con

APAGAR 7 VELAS

en este acto toma parte la Srta. Gracia Leopold.

La zarzuela en un acto

EL NIÑO

La Srta. Geraldine ejecutará el acto del TRAPECIO OSCILANTE y Salto mortal á la cuerda Termina la función con la zarzuela EL MONAGUILLO

A las 8

Entrada general 2 reales.

Mañana domingo tarde y noche 2 grandiosas funciones tomando parte la bella

GERALDINE

Para el día de SAN JOSÉ

La Pajarita

En Confeitería y Pastelería

admite cualquiera clase de encargos TORTAS á 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 20, 25 pesetas una.

Grande y variado surtido en dulces de todas clases á 1'25 pesetas libra.

QUESITOS HELADOS el dulce predilecto de la buena Sociedad de Palma.

LA PAJARITA

San Nicolás 6.—Palma

La Maquinista Naval

MAHON

El día 23 del corriente mes tendrá efecto la subasta para contratar la abertura de las zanjas para canalización de gas de la nueva fábrica en construcción.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas que tiene establecidas esta Sociedad en la calle de Quetglas del Arrabal de Santa Catalina de la ciudad de Palma, todos los días laborables hasta el de la subasta.

Mahón 15 Marzo de 1899.—Por la Maquinista Naval.—El Director Gerente, Pablo Ruiz.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 17 5 t.

Washington.—El ministro francés Mr. Cambon en esta capital, ha recibido un aviso oficioso para la rectificación de la paz.

Se prepara el restablecimiento de relaciones entre los Estados Unidos y España.

Se asegura que antes de tres meses se pagarán á España los veinte millones de dollars.

Madrid 17 8'40 n.

Ha ocurrido un desprendimiento de tierras en un solar próximo á Euskaljai, resultando dos obreros muertos, uno con heridas graves y dos con ligeras contusiones.

Madrid 17 10'45 n.

A instancia del filipino Reyes, se ha ordenado al general Polavieja que decreta la libertad de los tagalos presos en España, socorriéndoles hasta el punto de embarque.

El general Polavieja ha desmentido que ninguna aureola terrorífica clerical quiera rodearsele. En Filipinas, ha dicho, se limitó á cumplir las sentencias decretadas por sus anteriores, añadiendo que en la lista de los donantes que le regalaron la espada de honor no figuran los frailes.

Dícese que el Banco Hispano Colonial, facilitará al Gobierno los recursos para pagar el cupón de la deuda de Cuba y Filipinas.

El señor Sagasta está acatarrado.

La huelga de los cocheros tiende á arreglarse.

Madrid 17 10'45 n.

Valencia.—Durante todo el día de hoy varias brigadas de operarios se han ocupado en trasbordar la carga del vapor «Catalina» valiéndose para ello de varias gabarras y de los vapores «Cervantes» y «Vicente Sanz», contratados por la compañía Pinillos.

Se asegura que toda la carga quedará completamente salvada, cuya noticia no puede ser más grata para Mallorca que está interesada en una respetable cantidad.

El vapor noruego «Herakie» ha comenzado las maniobras para el salvamento del casco del vapor.

El Conde de San Simón pone de manifiesto diariamente á los periodistas que acuden al Gobierno civil, los ingresos cobrados por la sección de higiene y la distribución legal de los fondos.

La opinión aplaude la corrección del Gobernador.

Madrid 18 1 m.

Se han reunido en junta general los progresistas tomando varios acuerdos, entre ellos el de conceder un voto de confianza al señor Esquerdo, persistir en la actitud revolucionaria y dirigir una circular al partido.

Además se tomaron algunos otros acuerdos de carácter reservado.

Madrid 18 3 m.

Se ha acordado suspender las elecciones parciales que convocó el anterior Gobierno.

Oficialmente ha sido desmentida la operación de crédito de que habla el «Heraldo», destinada al pago del cupón.

En la sesión del Consejo de hoy, se estudiarán las conclusiones formuladas y aprobadas por la Asamblea de Zaragoza.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elizir á la Inguilina Giol.»

Véase el anuncio en la 4.ª página.

La curación de las enfermedades

DEL

ESTÓMAGO

SE CONSIGUE SIEMPRE CON EL

Elixir á la ingluvina GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago, y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario, obtienen lo con su empleo resultados sorprendentes.

Venta: Farmacia GIOL, Poniente-31 y principales farmacias

FRASCO 4 PESETAS

VENTA EN PALMA: En todas las farmacias

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en dades que indican irritación en las membranas mucosas: como *calarros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchis*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc.*

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.